
经济学院2013-2014学年第1学期期中教学检查工作安排
各系及相关部门：
根据学校本科期中教学检查的通知精神，经济学院定于第9～10周（10月28日-11月8日）进行期中教学检查。现将本次期中教学检查工作的有关内容、要求安排如下：

一、组织领导
成立经济学院期中教学检查工作领导小组。
组  长：铁  卫  

副组长：霍爱玲  苏永乐  

成  员：邱天瑞  宋  敏  胡  碧  胡克刚  刘丁有  王慧  邢方  娄爱花  
王恩胡  张  蓉  刘昊坤  曹可成
二、检查内容
（一）教师教学

1．各门课程日常教学检查，包括课程使用教材、教学（实验）大纲、教案、参考书、习题集、多媒体课件及其他教学文件的准备和建设情况。

2. 教师的课堂教学情况（包括教学态度、教学效果、教学秩序、教学进度、辅导答疑、作业批改和平时考核、课堂纪律管理等）。

3. 提高课堂教学质量的措施及落实情况。

4. 教学内容、教学方法和教学手段改革情况。

5．实验（实训）课程的开设情况（包括实验课程的安排和落实情况、实验教学指导书、实验教学大纲、实验报告、实验考核记录等教学规范的执行和教学档案的整理情况；实验课教学秩序、效果以及实验室开放、设备利用率等情况）。

（二）学生学习

学生的上课出勤率，对教师授课的满意度和对课程学习的兴趣。
（三）教学管理

1．教学管理制度执行情况，如课程安排、教学检查、调停课处理等方面制度执行情况；

2．系（教研室）教研活动（包括集体备课、观摩教学、教学法研究等）执行情况。
三、检查方式
1．领导听课

院系领导通过深入教学一线随机听课，及时了解和掌握经济学院课堂教学的实际情况，发现并解决教学和教学管理中存在的问题。领导干部至少随机听课3次并填写《西安财经学院领导干部听课表》，于11周前完成交至教务办。
2．同行听课

各系应按课程所属，由系主任负责成立若干听课小组，组织所有任课教师于11周前完成交叉听课。听课要求：（1）所有任课教师至少听课2次，听课教师应本着认真负责的态度，按照不同的课程类别如实填写《西安财经学院课堂教学质量教师同行(专家)评价表》；（2）评价表于11周前反馈至各系保存，以备教务办及相关领导查阅。
3．教师评学

所有任课教师在期中教学检查工作上课期间，应填写《西安财经学院教师评学表》交各系保存，由其负责统计汇总后于11周前将评学结果反馈学工办，以加强对学生学习状况的信息收集，全面了解学生学习情况，进一步加强班风、学风建设。
4．学生评教

学生登陆西安财经学院现代教务管理系统，使用“学生网上评教”系统对本学期所有开设的课程及授课教师进行网上评教。

5．学生主题班会

班级导师和各班辅导员负责组织召开学生主题班会，做好期中教学检查的宣传与动员工作，营造人人关心教学质量的校园文化氛围，促进良好学风、教风的形成。
6．师生座谈会
由各系组织召开本专业学生座谈会，座谈会重点听取学生对于本学期教师授课方面的意见，会后各系提交座谈会会议记录。
7、各系在第10周组织开展教师观摩教学活动，各系的联系领导检查本系开展教研活动、课程建设情况。
8、各系检查本系班级导师制的实施情况。
四、检查目的与要求
全体任课教师应本着总结自己和同行在教学工作中好的做法与不足之处的态度，取长补短，相互学习交流教学经验，以促进教学效果的整体提高。
各系要把本科课堂教学质量情况列为本次教学检查的重点。在检查中各系要针对存在的问题，尤其是师德师风和课堂教学内容、教学方法、教学手段方面存在的问题，以及学校教学督导组在听课中发现的问题，进行深入研究，制订和落实整改措施，并确保整改到位。

各系对于检查过程中发现的问题应及时整改。本部门能解决的问题及时解决，需要学院解决的问题可在本部门期中教学检查总结报告中提出解决目前教学工作中存在问题的措施与建议，由教务办汇总后向学院领导汇报，并研究解决方案和措施。
五、总结反馈
（一）各系以课堂教学检查和教研活动检查情况为重点，撰写本次期中教学检查总结，填写《西安财经学院期中教学质量检查数据汇总表》，于11月17日前将总结材料（含电子版）交教务办。

（二）教务办根据检查情况撰写本次期中教学检查总结报告，填写《西安财经学院期中教学质量检查数据汇总表》，于11月20前交教务处教务科。
附：1．西安财经学院关于开展2013-2014学年第1学期本科期中教学检查的通知
2．《西安财经学院期中教学质量检查数据汇总表》
3．期中教学检查相关表格均可在教务处网站下载。
经济学院
                   2013年10月23日
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